
Università di Pisa - Corso di Laurea in Ingegneria Aerospaziale e Nucleare

Analisi Matematica II
Pisa, 4 aprile 2001

(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Rispondere alle seguenti domande inserendo solo il risultato nel riquadro. Ogni risposta esatta
vale 3 punti, ogni risposta sbagliata vale -2 punti, ogni risposta mancante vale 0 punti.

Domanda 1 Dire se il dominio di definizione della forma differenziale

ω =
2y√

4− x2y2
dx+

2x√
4− x2y2

dy

è semplicemente connesso.

SI

Domanda 2 Trovare l’insieme di definizione e una primitiva della seguente forma differenziale:

ω =
3 + y

3 + x
dx+ log(3 + x) dy.

x > −3, F (x, y) = (3 + y) log(3 + x)

Domanda 3 Dire se la forma differenziale ω =
−y

x2 + y2 − 1
dx+

x

x2 + y2 − 1
dy è esatta sul dominio

D = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 > 4}.
NO

Domanda 4 Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{
u′ = u4

u(8) = −1

3
.

u = 3

√
−1

3x+ 3

Domanda 5 Trovare l’integrale generale della seguente equazione differenziale:

y′′ + y = sinx.

y = c1 cosx+ c2 sinx− 1

2
x cosx

Domanda 6 Sia u la soluzione del problema di Cauchy

{
u′ = (|u|+ 1) (x− 1)
u(1) = 3.

Trovare il minimo di u.

3



Domanda 7 Risolvere il seguente sistema di equazioni differenziali:{
u′ = 4u+ v
v′ = −4u− v

u = c1 + c2e
3t, v = −4c1 − c2e3t

Domanda 8 Calcolare la lunghezza della seguente curva:x(t) = et cos t
y(t) = et sin t
z(t) = et

t ∈ [−π, 2].

√
3 (e2 − e−π)

Domanda 9 Scrivere l’equazione della retta tangente alla curva{
x(t) = 4(cos t+ t sin t)
y(t) = 4(sin t− t cos t)

nel punto corrispondente a t =
π

2
.

x = 2π

Domanda 10 Calcolare l’integrale della forma differenziale

ω = (xz − y) dx+ (x+ cos y) dy + (y5 − 5xz) dz

sulla curva γ data dall’intersezione fra la sfera {x2 + y2 + z2 = 25} e il piano {z = 4}, con

un’orientazione a scelta.

±18π
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Rispondere alle seguenti domande inserendo solo il risultato nel riquadro. Ogni risposta esatta
vale 3 punti, ogni risposta sbagliata vale -2 punti, ogni risposta mancante vale 0 punti.

Domanda 1 Dire se il dominio di definizione della forma differenziale

ω =
6x

log(1− x2y2)
dx− 8y

log(1− x2y2)
dy

è semplicemente connesso.

NO

Domanda 2 Trovare l’insieme di definizione e una primitiva della seguente forma differenziale:

ω = log(4 + y) dx+
6 + x

4 + y
dy.

y > −4, F (x, y) = (x+ 6) log(4 + y)

Domanda 3 Dire se la forma differenziale ω =
2y

2− x2 − y2
dx− 2x

2− x2 − y2
dy è esatta sul dominio

D = {(x, y) ∈ R2 : x2 + y2 > 9}.
NO

Domanda 4 Risolvere il seguente problema di Cauchy:

{
y′ = 2y4

y(2) = 1.

y = 3

√
1

13− 6x

Domanda 5 Trovare l’integrale generale della seguente equazione differenziale:

u′′ + 4u = cos(2t).

u = c1 cos(2t) + c2 sin(2t) +
1

4
t sin(2t)

Domanda 6 Sia y la soluzione del problema di Cauchy

{
y′ = (4 + |y|) (3− x)
y(3) = −5.

Trovare il massimo di y.

−5



Domanda 7 Risolvere il seguente sistema di equazioni differenziali:{
u′ = 2u+ 4v
v′ = −2u− 4v

u = c1 + c2 e
−2t, v = −c1

2
− c2 e−2t

Domanda 8 Calcolare la lunghezza della seguente curva:x(t) = 2et sin t
y(t) = et

z(t) = 2et cos t
t ∈ [−1, π].

3

(
eπ − 1

e

)

Domanda 9 Scrivere l’equazione della retta tangente alla curva{
x(t) = 3(t cos t− sin t)
y(t) = 3(t sin t+ cos t)

nel punto corrispondente a t =
3

2
π.

y = −9

2
π

Domanda 10 Calcolare l’integrale della forma differenziale

ω = (y3 − z + xz) dx+ (x7 + tan y) dy + (sin z + x) dz

sulla curva γ data dall’intersezione fra la sfera {x2 + y2 + z2 = 25} e il piano {y = 3}, con

un’orientazione a scelta.

±64π


